

В ДИССЕРТАЦИОННЫЙ СОВЕТ 24.1.033.02
(Д 002.030.02)
на базе Федерального государственного
бюджетного учреждения науки
Института Африки Российской Академии наук
по адресу: 123001, Россия, г. Москва,
ул. Спиридоновка, д. 30/1,
тел.: +7 495 690 63 85, факс: +7 495 697 19 54

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

БЛИНОВОЙ ЕЛИЗАВЕТЫ ВИКТОРОВНЫ

**«АФРИКАНЦЫ В ЛОНДОНЕ: ЭВОЛЮЦИЯ СТАТУСА И ЭТОСА. 1507-
1914 гг.»**

**представленной на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 5.6.2. Всеобщая история**

Тема диссертации Блиновой Елизаветы Викторовны «Африканцы в Лондоне: эволюция статуса и этоса. 1507-1914 гг.» посвящена исследованию редкого для постсоветских стран научного направления африканистики в рамках специальности 5.6.2. – Всеобщая история.

Данная тема представлена для обсуждения на фоне сложных политических, социально-общественных трансформаций, частью они затрагивают проблему выживания многонационального государства или же наоборот, проблему возвращения к мононациональному сообществу, причём в непредсказуемых условиях глобального мира. На этой волне значительно вырос интерес к вопросу о поиске идентичности этносами и этно-национальными группами в разных странах, включая Казахстан. В странах Запада эта тенденция расширилась в связи с активизацией международного движения в защиту чернокожего населения во всем мире, в первую очередь в США – «Жизни чёрных имеют значение» (BLM/Black Lives Matter). Таким образом, тема имеет совершенно современное звучание, а выводы диссертации, бесспорно, как никогда ранее актуальны, и в контексте научного исследования, и в практическом смысле.

Диссертационная работа, как указано в автореферате, состоит из введения, трёх глав (девяти параграфов), списка использованных источников и литературы. Она дополнена богатыми по содержанию и самостоятельно выполненными приложениями – это «Визуальные материалы», «Биографический справочник», «Хронологическая таблица: “африканский” Лондон», которые дают более глубокое понимание темы и значительно обогащают её восприятие.

В разделе, касающемся общей характеристики исследования, Е.В. Блинова уделила достаточное внимание постановке научной проблемы, обозначила цель и задачи, определила методы изучения темы, представила положения, выносимые на защиту. В соответствии с целью и задачами, поставленными в диссертации, автор стремится раскрыть ряд проблемных вопросов мультинационального сообщества Лондона на примере африканского этноса, формирование которого продолжалось в ходе четырёхсотлетней истории. Фокус исторической проблематики так или иначе пересекается с вопросами культурной антропологии, цивилизационными, социальными, гендерными и иными вопросами жизнедеятельности любого мегаполиса и любого государства, но особенно ярко этот процесс был выражен в столице британской империи.

В автореферате дано указание на широкий круг источников – оригинальных документов и материалов, биографических данных и исследовательской литературы, который был активно применён и введён в научный оборот в ходе данного исследования. Детальный анализ историографии и источников позволили автору заявить о существовании феномена «африканского» Лондона, обозначив его специфику, выявив механизмы формирования и основные вехи в его развитии.

Рассматривая историю появления африканцев в Лондоне в XVI-XVIII вв., автор исследует восприятие лондонцами малоизвестной для европейцев африканской расы. Совершенно справедливо замечание автора в отношении чрезвычайно важной и сложной проблемы дефиниций в данном исследовании, что применительно не только к выходцам из Африки, а также выходцам/инородцам из других стран, проживающих не в своих странах, более того, это типичное явление характерно для большинства государств современного мира. Об этом речь идёт в разделе «Свободные и рабы: проблемы адаптации» изучена проблема эволюции

социального статуса и этоса, мироощущения, образа жизни африканцев в городской среде.

Свидетельством внимательного и серьёзного отношения к данной проблеме является авторское определение и классификация дефиниций применительно к африканскому этносу и используемых в зависимости от исторического контекста. Причем ряд дефиниций опять-таки имеет, на мой взгляд, аналоговое звучание применительно к современным этносам и народам.

Актуальным для современной историографии представляется раздел под названием «От “мрачных воспоминаний” к “обретению памяти”»: становление расового самосознания африканцев», методика исполнения которого может быть адаптирована к исследованиям тех этносов, этнических меньшинств, ставших малочисленными и даже единичными социальными акторами в высокоразвитых государствах или мегаполисах.

Прочтение автореферата Блиновой Е.В. убедительно доказывает глубокий исследовательский интерес автора к изучаемой теме, которой, судя по публикационной и конференциальной активности автора, посвящено более десяти лет. Это тот редкий пример кропотливого, добротного, особенного примера отношения к науке. Автор успешно преодолел трудную планку, ведь исследование имеет территориальное ограничение – изучаются процессы на примере одного большого города, и кроме того, тема представлена в протяжённой исторической перспективе и в широком пространстве, охватывая Лондон с его многоликим населением, в дополнение проблематика проецируется на всю Британскую империю с её колониями и населением.

Работа Блиновой Е.В. выполнена на основе междисциплинарного подхода, при этом ей удалось проанализировать культурно-исторический пласт африканской общины/диаспоры Лондона; выявить виды и формы занятости африканского населения; их положение в обществе; показать способы вовлечения в профессиональную и даже общественно-политическую жизнь, также определить динамику их деятельности в различные исторические периоды. Последнее послужило основой для рассмотрения эволюции представлений об их идентичности на основе критериев расы, этноса. Автор справедливо утверждает, что афро-британцы осознали себя субъектами британской и лондонской истории.

Они, по сути, оказались в состоянии поиска идентичности, перед выбором: кем быть? Культивировать свое африканство или интегрироваться в британское общество? На рубеже XX-XXI вв. не только профессиональные африканисты, но и сами африканцы континента и диаспоры встали на путь переосмысления своей истории.

Насколько важна постановка подобных вопросов? Поиском идентичности занимаются многие народы и этносы в постсоветских государствах, что ещё раз доказывает востребованность подобных исследований в современной историографии. Согласимся с автором, что междисциплинарный подход позволил изучить такие аспекты, как история ментальности и повседневности, персональная история лондонских африканцев и африканок, имагология, агиография. В центре внимания оказались вопросы статуса и этоса, эволюция этнорасовой и социально-профессиональной идентичности, кросс-культурный диалог.

Судя по выводам и заключению диссертации её автору Блиновой Е.В. удалось достаточно успешно достичь цели и решить ряд проблемных задач. Сама работа и её автор заслуживают, на мой взгляд, однозначного одобрения и более широкой представленности в научно-исследовательской среде, не исключая публицистику. Во всяком случае, в современной русскоязычной историографии не замечены работы на тему, ретранслирующие историю «африканского» Лондона, где показана реконструкция одной из примечательных страт его общества – африканской общности.

Вместе с тем, хотелось бы обратить внимание на некоторое, на мой взгляд, превышение желания автора выполнить масштабную работу при ограниченных возможностях (технические, нормативные стандарты). Так, по автореферату не совсем просто оценить результаты, достигнутые Блиновой Е.В. в ходе решения четвёртой и шестой задач, соответственно, выявление специфики социального статуса африканских женщин в Лондоне (это целый комплекс гендерных вопросов) и выявление основных тенденций в процессе интеграции африканцев в лондонское общество и их ассимиляция.

Только эти два вопроса могли бы стать основой для отдельной диссертации с привлечением теоретических основ гендерной и интеграционной проблематики в совокупности с рядом специфических социологических, демографических,

этнографических и конечно, исторических проблем. Прочтение всей диссертации, возможно, сняло бы некие предположения о трудности введения подобных исследовательских задач в данную работу.

Основные результаты и выводы, вынесенные в заключение, логичны и подтверждают убеждение в том, что диссертационное исследование по истории «африканского» Лондона обладает всеми признаками научной новизны, является оригинальной работой, выдерживает требования, предъявляемые к подобному виду научных работ. На основании представленного автореферата, соответствующего всем основным требованиям ВАК, можно сделать вывод о том, что диссертация Е.В. Блиновой представляет собой квалификационное, самостоятельное, завершённое исследование, в котором решены ряд актуальных научных задач, сама работа имеет важное научное и практическое значение, в дальнейшем заслуживающим её опубликования, а её автор Блинова Елизавета Викторовна достойна присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. – Всеобщая история.

Губайдуллина Мара Шаукатовна,

доктор исторических наук по специальностям 07.00.03 – Всеобщая история и 07.00.15 – История международных отношений и внешней политики, профессор,
Профессор кафедры международных отношений и мировой экономики
Казахского национального университета имени аль-Фараби (КазНУ)

Дата 13.02.2023

Адрес: 050040, Казахстан, г. Алматы
ул. Карасай батыра, 95А
Тел.: +7 777 270 29 36
E-mail: Mara.Gubaidullina@kaznu.kz;
E-mail: maragu@mail.ru

Подпись _____



заверяю

Мара Губайдуллина
но кезд чмс
Губайдуллина